

在重建中焕发生机

探访解放五周年的摩苏尔老城

在伊拉克第二大城市摩苏尔从极端组织“伊斯兰国”手中获得解放五周年之际，新华社记者再次探访摩苏尔老城。如今，城市面貌有了不小改善，但残垣断壁仍随处可见，民众的生活正缓慢回归正常。

生活真的变好了

周末早上的摩苏尔老城里，著名的阿塔林市场挤满了为庆祝宰牲节赶来采购的市民。一家不到10平方米的肉店里，店主阿勒万正和兄弟忙个不停。抬头看到记者，他热情地向我们打招呼。

生活真的变好了！现在店里的营业额和去年相比至少翻了一番，每天来往顾客络绎不绝，家里人都得过来帮忙。阿勒万兴奋地说。

2019年，因战争破坏废弃多年的阿塔林市场经过修整后重新营业。阿勒万说，去年的这个时候，市场里的商铺只有不到四成在营业，而现在几乎所有商铺都已重开，热

闹的生活气息又回来了。

家住摩苏尔东部城区的达尔沙德特意来到西部老城采购。五年来摩苏尔人民重建家园，每年都有新的进步，城市的经济和安全形势有了很大改善。

除阿塔林外，其他传统市场也基本恢复正常，紧邻阿塔林市场的萨拉伊市场里近九成店铺重新开张，阿拉伯香料、香甜的椰枣、新鲜的牛羊肉，商品琳琅满目，吆喝声不绝于耳。

老城面貌在恢复

7月的摩苏尔最高气温超过45摄氏度，炎炎烈日下，工人们正对努里清真寺进行修复施工。5年前，溃败的“伊斯兰国”武装分子炸毁了这座拥有800多年历史的地标建筑。2018年，伊拉克政府与联合国教科文组织和阿联酋政府签订协议，重建努里清真寺。

据联合国教科文组织伊方工程

师奥马尔·塔卡介绍，在教科文组织重振摩苏尔精神倡议支持下，努里清真寺及其宣礼塔的修复工作取得了很大进展。从2019年至今，工人们在现场清除了约5600吨瓦砾和11个爆炸装置。现在，他们正利用清理废墟时收集的砖块修复宣礼塔，使其尽可能恢复原貌。修复工作有望在2023年底前完成。

在摩苏尔老城里，正在进行中的基础设施项目随处可见。在老城北部，工头穆罕默德正指挥工人给马路铺沥青。摩苏尔市市长阿明法纳什在接受新华社记者采访时说，过去3年，摩苏尔所在的尼尼微省政府制定了约1700个重建项目，涵盖卫生、水利、电力、排污、公路、桥梁等基础设施，目前已完成1200多个，剩余项目将在年底前完工。

回家之路仍艰辛

2016年10月至2017年7月，在长达9个月的解放摩苏尔战役中，

美国主导的国际联盟部队对摩苏尔老城实施无差别轰炸，整个老城沦为废墟。数据显示，约13.8万栋房屋被毁，在摩苏尔西部，被夷平的房屋超过5.3万栋。

从底格里斯河畔向摩苏尔西部望去，废墟清理工作远没有结束。国际移民组织5月发布的一份报告显示，截至今年3月，在伊拉克境内仍有超过118万民众流离失所，其中来自摩苏尔的人数超过24.6万。

依靠多方援助，市民菲拉斯·哈利德终于完成自家房屋重建，然而生活并无多大改善，所在街区仍到处是断壁残垣。哈利德的女儿在战火中不幸受伤残疾，不久前还患上了糖尿病，全家生活雪上加霜。他无奈地告诉记者，由于一直没找到工作，一家人只能靠援助生活。

渔民莱斯·纳吉姆抱怨道，5年来他所在街区没有一点改善，政府总以预算不够为由敷衍。

在摩苏尔，随处可见在危房中恢复营业的商铺。苏莱曼的餐厅位于摩苏尔老城以西一栋曾遭轰炸的危房里，二层损毁严重的屋顶随时有可能坍塌。

希望有朝一日，我们能在完好的楼房里经营餐厅。苏莱曼说。

新华社记者 董亚雷 凡帅帅（新华社巴格达7月10日电）

伊朗原子能组织证实 在福尔多核设施使用先进离心机

据新华社德黑兰7月10日电（记者 高文成）伊朗原子能组织发言人卡迈勒万迪10日说，伊朗已在福尔多核设施使用IR-6型离心机进行铀浓缩活动，并已在至少两周前向国际原子能机构通报。

卡迈勒万迪说，伊朗9日在福尔多核设施利用IR-6型离心机生产出丰度为20%的浓缩铀。组装并使用1000台IR-6型离心机组成6个级联是在履行伊朗原子能组织的法律职责。

国际原子能机构9日的一份报告显示，伊朗已在福尔多核设施使用先进的IR-6型离心机进行铀

浓缩活动，这些离心机可以更容易地在不同浓缩水平之间切换。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，浓缩铀丰度不得超过3.67%，以换取国际社会解除对伊制裁。

伊朗此前已宣布生产出丰度为60%的浓缩铀，远超伊核协议规定的3.67%丰度，也超过达成协议前生产出的最高丰度20%。卡迈勒万迪曾表示，伊朗生产丰度为60%的浓缩铀主要用于制造各种放射性药物。

英国保守党多名要员宣布竞选该党党首

据新华社伦敦7月10日电（记者 杜鹏 许凤）英国首相约翰逊7日宣布辞去执政党保守党党首和首相职务后，多名保守党要员宣布竞选该党党首。

截至10日，宣布竞选保守党党首的人包括前财政大臣里希·苏纳克、前卫生大臣赛义德·贾维德、财政大臣纳齐姆·扎哈维、前外交大臣杰里米·亨特、议会下院外交委员会主席汤姆·图根达特、前国防大臣妮妮·莫当特等。

从目前来看，没有哪位参选人

具有特别明显的优势，苏纳克暂时领跑民调，莫当特和可能加入竞选的外交大臣伊丽莎白·特拉斯也相对被看好。

苏纳克2020年起出任财政大臣，本月5日辞职。他在宣布参选决定时说，英国正面临巨大挑战。苏纳克已获得一些保守党要员支持。

不少党首竞选人把重塑公众对保守党的信心、减税等列为竞选重点。

斯里兰卡总统表示将辞职

新华社科伦坡7月9日电（记者 车宏亮）斯里兰卡议长办公室9日晚证实，斯总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨已告知议长阿贝瓦德纳，他将于本月13日辞职。

斯里兰卡媒体当晚援引阿贝瓦德纳的话报道了拉贾帕克萨将于13日辞职的消息。

斯里兰卡总理办公室当天早些时候发表声明说，斯总理维克拉马辛哈愿意辞职，以利于组建各党派

参与的新政府。维克拉马辛哈随后在社交媒体上表示，他将会辞职。

斯里兰卡首都科伦坡9日爆发抗议活动。据当地媒体报道，超过30人在抗议活动中受伤。当天下午，维克拉马辛哈要求举行紧急政党会议，以讨论当前局势并寻求解决方案。据反对党议员德席尔瓦在社交媒体上透露，多数政党领导人要求总统和总理立即辞职，并尽快组建各党派参与的临时政府。



日本第26届参议院选举10日迎来投票日，共有545名候选人参与争夺125个改选议席。当天，设在全国的4.6万个投票点开始接受投票。当日晚间将进行实时开票，次日清晨公布最后计票结果。新华社传真

公益广告

12345 政务咨询投诉举报服务热线

反映社情民意的快速渠道



中共丽水市委全面深化改革委员会办公室
丽水市最多跑一次改革办公室

宣